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MOTIVARE CHIARAMENTE TUTTE LE RISPOSTE
Tempo 2 ore

1) Specificato l’intervallo I ⊂ RI che si è scelto, determinare, con il metodo di
Fröbenius, la soluzione generale y : I ⊂ RI → RI dell’equazione differenziale

x(1− 2x)y′′ + 2(1− 4x)y′ − 4y = 0 , x ∈ I .

2) Data una corda unidimensionale, omogenea, di lunghezza L, si indichi con u lo
spostamento dalla configurazione di equilibrio, all’istante t,e nel generico punto x
di tale corda. Determinare, mediante il metodo di separazione delle variabili, la
soluzione

u : E ⊂ RI 2 → RI
(x, t) 7−→ u(x, t) ,

(0.1)

dove E = [0, L]× (0,∞) ⊂ RI ×RI +, del seguente problema differenziale con fissate
condizioni iniziali ed al contorno:

utt − c2 uxx = 0 (0.2)

u(x, t)|x=0 = 0 t > 0 (0.3)

ux(x, t)|x=L = 0 t > 0 (0.4)

u(x, t)|t=0 = f(x) 0 ≤ x ≤ L (0.5)

ut(x, t)|t=0 = 0 0 ≤ x ≤ L (0.6)

dove c ha le dimensioni fisiche di una velocità; (0.3) e (0.4) rappresentano le

condizioni al contorno, mentre (0.5) e (0.6) le condizioni iniziali. Specificare, poi,
il risultato nel caso in cui L = π e f(x) = x.
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